E POLON'ALFA NAJNOWSZA TECHNOLDGIA. NAJWYZSZA JAKDSC

RADIOMETR
RUM-2

Nota Aplikacyjna
AN-R117-002

Oprogramowanie RUM-2 — Pierwsze kroki

Edycja I

q

. Polon-Alfa Spaétka z ograniczong odpowiedzialnoscig Sp. k. (dawniej ,POLON-ALFA” Zaktad Urzadzer Dozymetrycznych sp. 7 0.0.)

85-861 Bydgoszcz, ul. Glinki 155, tel. 52 36 39 261, fax 52 36 39 264, www.polon-alfa.pl



Informacje zawarte w niniejszym dokumencie maja charakter informacyjny. Wszelkie
niescistosci nalezy rozstrzygac na korzys¢ instrukcji obstugi dotaczonej do przyrzadu.

Zastrzega si¢ prawo do wprowadzenia zmian bez powiadomienia.



Spis tresci

AT L= o PO PEPTTRT 5
2.INStalACIA PrOGIAMU......ciieiiiie ettt e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eaaeaaeeeeeeeees 7
2.1.Zawartos$¢ nosnika iNnstalaCyjNego.......ccouuuiii i 7
A 1] =1 =T - 8
3.Uruchomienie ProgramuUL.............ueeiiiiiiiiieece e e e e e e e e e e e an s 12
K Tt o o2 | (=1 G 12
K 02 o 0 [ o PRSP 12
KRN ] =Y Y (e PP 14
B.4.StErOWNIK USB..... .ottt e e e e e e e e e e e e e e e e et aaaa 17
BB POIGCZENIE. ... .o ———————————————— 17
o =Y T I =T 10 0 0 = 1 U PR 18
5.Przygotowani€ dO POMUAIU. .........cceiiiiiiiiiiiiie et e e e e e e e e e e e e eeeees 18
S0 I Y/ o T o T 0 1= I 18
5.2.Nastawy analOgOWE ..........coiiiiiiiiii e e e et a e 19
G AT AV L= To) (=Y g F=T o] 1= o [ TR 22
5.4.Analizator amplitudy.........couuuoiiiiii e 25
(SI® o7 o F- 1 (o 1< 4 {7 =1 o H R 26
(I T AT = o SRR 27
L2200 1= o =1 - TSP 29
6.3.Zadania Mi€dzZY POMIBIAMI........uuuuiieiiieiiiiiee e e e e e e ettt et e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeeeaaa e e eeaeeeees 31
6.4.WYKIeS ZIMIAN W CZASIE......cciiiiiiiiieiiiee ettt e e e ettt e e e e e e e e e e e e e e e e sana e e e eeeeeees 35
7. Histogramy amplitudy...........ooooiiiiii e 41

L (o] [0~ g 1= o] =T USRS 49






AN-R117-002 5/49

1. Wstep

Niniejsza nota aplikacyjna zawiera wskazowki krok-po-kroku do pracy z oprogramowaniem
RUM-2, poczawszy od jego instalacji a skonczywszy na wykonaniu prostego pomiaru.

Nota aplikacyjna dotyczy wersji 1.3.00 oprogramowania.
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2. Instalacja programu
2.1. Zawartos¢ nosnika instalacyjnego

‘ Oprogramowanie wymaga srodowiska Java 32 bit w wersji 1.6 lub nowszej.

Nosnik z oprogramowaniem RUM-2 nie jest skonfigurowany tak, by oprogramowanie
uruchamiato sie automatycznie.

Oprogramowanie znajduje sie w folderze rum2 nosnika. Po otwarciu folderu eksploratorem

Windows zobaczymy:
’J doc ,J drivers

> ChartViewer jar HELPDeskb:upIcon.ico
,,l manual st Executable JarFile A 32x 32
— 1KB

Cy Help-rum2.jar HISTVIEWDesktopIcon.ico |nsta|| bat
A = ;h:/e_:. table Jar File 32x32 Q"’}
B instal Jjar iz_install_en-um2.html iz |nstaIIJ:I-rum2 hh‘nl
o] | Executable Jar File fi | Firefox HTML Documen e Firefox HTML Documen
— 340 KB # | 7kB 13KB
P By . I readeJ:I-rumZ himl
e | javacde.di ‘*‘h,-' javacdc-dbg.dil e Firefox HTML Document
K. R o

»

readme-rum2.html B RUMZ.jar
@‘. e T Document Secuable Jar e

e

J rum 2-driver-problam. txt

rum Z-Change-log txt

T

:: /E

7] RUMZ2Desktoplcon.ico rum2-on-wing4.bat
32w 32 Dokurment tel Plik wsadowy M5-DOS
4 KB 1KB

Cy simplers232.jar

cecutable Jar File simplers232-win32.dl simplers232-win32-dbg. di

IT':‘,-F % \

350 KB

Cy simpleusb.jar UNINSTDesktopIcon.ico LS vrlab-common. jar
Executable Jar File 32w 32 L Ex table Jar File
239 KB Icon 16 027 KB

Aby zainstalowa¢ program nalezy klikng¢ ikone install.jar. Ikona powinna by¢ podpisana
Executable Jar File lub podobnie. Jezeli nie jest, lub jezeli po kliknieciu ikony pojawi sie
komunikat ,System Windows nie moze otworzy¢....” oznacza to, ze srodowisko Java nie zostato
zainstalowane lub nie rozpoznaje prawidtowo tego pliku. Nalezy je zatem zainstalowac albo z
internetu (pamietajac, ze konieczna jest wersja 32 bitowa) albo z folderu java nosnika
instalacyjnego.

Nastepujace pliki majg okreslone znaczenie:

+ wszystkie pliki z rozszerzeniem dll (simplers232-win32.dll) sg bibliotekami
umozliwiajgcymi wspétprace z portem szeregowym oraz portem usb;

+ pliki z rozszerzeniami jar sg plikami programu. RUMZ2 jar jest plikiem, ktorego klikniecie
uruchomi program RUM2', ChartViewer.jar uruchomi przegladarke wykresow a Help-
Rum?2.jar przegladarke pomocy;

« pliki z rozszerzeniem html zawierajg dokumenty dla uzytkownika. Pliki readme-...
zawierajg wskazoéwki i informacje jakie warto przeczytac. Pliki zawierajgce w nazwie _pl,
jak na przyktad readme_pl-rum2.html sa plikami w jezyku polskim. Pliki z _en lub bez
niczego — plikami w jezyku angielskim;

1 Instalowanie programu RUM2 nie jest konieczne — jezeli taka jest wola uzytkownika wystarczy kliknaé

RUM2 jar na nosniku instalacyjnym i mozna pracowac.
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« pliki z rozszerzeniami txt zawierajg informacje tekstowe o wiekszym poziomie
szczegotowosci. W szczegolnosci plik rum2-change-log.txt zawiera szczegotowe
informacje o zmianach i btedach w kolejnych wersjach programu;

« pliki z rozszerzeniem bat stuzg uruchamianiu odpowiednich programow w sytuacji, gdy
klikniecie na pliku jar mimo zainstalowanego srodowiska Java nie chce dziata¢. W
szczegolnosci plik rum2-on-win64.bat moze okazac sie przydatny gdy w systemie
Windows 7 obecne sg dwie wersje Javy — 32 i 64 bitowa.

Kolejne foldery zawieraja;
+ drivers — sterowniki dla RUM-2 w wersji USB. Sterowniki nie sg podpisane;

« application-notes — noty aplikacyjne opisujgce konkretne wykorzystania RUM-2, w tym
niniejszy dokument;

+ doc — wycigg z pomocy programu w formacie html, to jest dla przegladarki internetu. W
podfolderze p/ znajduje sie polska wersja, w podfolderze en angielska. Aby przeczytaé
wyciag nalezy klikng¢ plik index.html. Alternatywnie mozna dosta¢ sie do pomocy
programu poprzez uruchomienie Help-Rum?2. jar.

« manual — instrukcje obstugi Rum-2 w formacie pdf, w takich jezykach i wersjach jakie
byty dostepne w momencie tworzenia tej wersji oprogramowania.

2.2. Instalacja
Przy zatozeniu, ze Srodowisko Java jest zainstalowane.

Proces instalacji sktada sie w zasadzie ze skopiowania zawartosci nosnika do wskazanego
folderu i utworzenia skrétéw w menu i na pulpicie.

Do stworzenia instalatora wykorzystano program IzPack, ktérego autorom serdecznie
dziekujemy za wiozony wen wysitek.

Aby rozpoczaé proces instalacji nalezy klikna¢ install.jar
Pierwszym oknem bedzie wybor jezyka instalatora i jezyka utworzonych w menu skrotow.

x

Please select your language below

paol -

Ok

Wybieramy pol i klikamy OK.

Nastepnie pojawi sie okienko pokazujgce tres¢ jednego z dokumentow, ktére znajdujg sie na
nosniku.

Jest to dobry moment by zapoznac sie z jego tescia.
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@8 1zPack - Instalacja programu RUM-2 ] 4]
Informacje
Prosze przeczytac ponizsze informacje:
[ ) Instalacja programu RUM2 :I

Uwaga! System Windows wymaga instalacji sterownikdw dla
urzgdzen USB.

POLON-ALFA b o
Opis skrocony instalacji
W 00% przvpadkdw uzvskuje sig poprawne dziatanis w nastepujacy

RUM-2

1

sposdb:

1. Kliknij w plik install jar w folderze rum?2 nosnika
dystrybucyjnego:

Odczekaj 30 sekund. Jezeli nie pojawi sig okno instalatora lub
pojawia sig komunikaty o blgdach klikn{j plik jre.. exe z
folderu java nosnika dystrybucyjnego by zainstalowac
odpowiednia wersje srodowiska Java;

=

- Postepuj zgodnie z zaleceniami;
-« Ponownie wro€ do punktu 1;

=

Jezeli masz radiometr w wykonaniu USB podtacz go do

komputera;

4. W odpowiedzi na pytanie svstemu o sterownik wybierz
mamtoa :

-
e et e et £ra
| »

(Utwerzono za pomocs, lzPack - hitp:ii

orgl)

U Daleg | ) wyjsce |

Klikamy Dalej.

Kolejne okienko zapyta nas gdzie zainstalowa¢ program.

&F IzPack - Instalacja programu RUM-2

Katalog docelowy

=0l x|

POLON-ALFA

{Utworzono za pomocy [zPack - http://izpack.orgs)

F;, Wrybierz katalog docelowy:
IC: ‘\Program Files\RIUM-2

E Przeglada... |

< Wistecz | &> Dalej I € wyisce |

Klikajac Przeglagdaj mozna wybraé inng lokalizacje. Wybieranie lokalizacji, ktéra zawiera w
nazwie polskie litery (g,e itp.) jest nie rekomendowane.

Klikamy Dalej. Po ewentualnym zapytaniu czy tworzy¢ katalog docelowy program zostanie

zainstalowany.
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% Postep instalacji pakietu:

[Zakoriczona]

POLON-ALFA

)

{Utworzono za pomocs [zPack - hitp:/izpack.ong/)

<:—:€I — | ..... I:-I}Qale_] ...... @ﬂyjécie |

9% Catkowity postep instalaci:
1/1

Klikamy Dalej. Nastepne okno pyta nas o utworzenie skrétéw. Tu wyboru dokonac¢ nalezy jak
kto lubi. Na pulpicie zostanie utworzony tylko skrét to programu RUM2 jar.

@% 1zPack - Instalacja programu RUM-2 -1l
Tworzenie skrétow
¥ Utwdrz skrity
. [ Utwérz skréty na pulpicie
Wrybierz pozycje w menu Programy, w kidrej umiescic. . .
Agros2D i’ Utwérz skrét dla:
Akcesoria  bies .
- iezgreqo uiytko. ..
POLON-ALFA [/
Autostart {* wszystkich uzytko...
Debugging Tools for YWindows (x88) LI
=] IPoIon -Alfa/RUMZ Przywriod domysiny |
{Utworzono za pomocs, [zPack - http://izpack.org/)
<3 Wstecz | &> Dalej I € wyisde |

Po tym kroku instalacja zostanie zakonczona.

W Menu Start w sekcji Programy zostang utworzone skroty jak na rysunku:
& Polon-Alfa AT ¢ Czytaito

[T IzPack4.3.5 v I odinstalu

. r‘,j] Pomoc l

B rum-2

a na pulpicie pojawi sie ikona guna uruchamiajgca program RUM2.
RUM-2

Kolejne skréty w menu uruchamiajg;:
Czytaj to otwierajg przegladarke internetowg z plikiem readme_pl-rum2.htmi,

+  Odinstaluj usuwa program i utworzone skroty;
+  Pomoc pokazuje przegladarke pomocy;
RUM-2 uruchamia program obstugi RUM2, czyli to samo co ikona na pulpicie;

«  Wykresy pokazuje przegladarke wykresow;
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+ Dokumentacja otwiera przegladarke internetu i pokazuje wyciag z pomocy (plik
doc/pl/index.html), czyli de facto robi to samo co Pomoc, ale pozwala
wydrukowac/skopiowaé/przegladnag¢ i przeszukaé catosc za jednym zamachem.
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3. Uruchomienie programu
Zakiadajac, ze wszystko dziata tak jak powinno?, oraz ze zainstalowana jest wersja 32-
bitowa Srodowiska Java, program uruchamia sie klikajac np. na ikonie na pulpicie.

3.1. Poczatek
Po kilku sekundach albo szybciej powinno pojawi¢ sie okienko:
[ElPOLON-ALFA

ktére po chwili powinno zosta¢ zastgpione:

! Aplikacjia RUM-2 (C) Polon Alfa 20072011 (v1.3/biblioteka v1.3) i [=] 3|

Witaj w programie obshugi radiometru RUM?2!
Postgpy) dalej zgodmie z informacjami pokazujacymi sig na ekranie.

Kliknij przycisk Dalej by kontynuowac.
Kliknij przycisk Pomoc by zajrze¢ do pomocy podreczne].

Szczegolowsa pomoc na temat wybranveh elementow mozna pozyskac wskazujac element
kursorem myszy i naciskajac klawisz F1 na klawiaturze.

W razie watpliwosci skonsultyj sig z podrgczniliem._

{(C) Polon Al% 2007-2013

[EIPOLON-ALFA nasnowsza rechnatosia. nadwrzaza uakoss

Jezeli tak sie nie dzieje, przeczytaj plik readme_pl-rum2.html z nosnika dystrybucyjnego.

Program jest podzielony na system kart, ktore krok po kroku doradzajg wykonanie kolejnych
dziatan. Dzieki temu nowy uzytkownik nie jest od razu wrzucany na gtebokg wode, a i
uzytkownikowi zaawansowanemu klikniecie kilka razy Dalej nie zajmuje wiele czasu.

Za pierwszym razem, lub w razie probleméw proponuje starannie czyta¢ komunikaty
pojawiajace sie na ekranie.

3.2. Pomoc
Pomoc w programie dostepna jest na czterech poziomach:

« przez w prost umieszczone opisy, jak powyzej;

2 Jezeli nie przeczytaj plik readme... z nosnika instalacyjnego.
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« przez wskazanie kursorem elementu i poczekanie kilku sekund bez ruszania myszg —
pojawi sie wowczas kroétki opis elementu;

« przez klikniecie przycisku Pomoc lub podobnego ze znakiem zapytania;
« przez wskazanie elementu i nacisniecie na klawiaturze F1.

Dwie ostanie metody wywotujg okno pomocy najblizej odpowiadajgce biezgcemu stanowi
programu.

Na przyktad, po kliknieciu Pomoc w oknie przywotanym powyzej uzyskamy:

‘ =10jx| =10l x|
iometru RUM2! I:VTVE‘@

r ckranie Program RUM-2 7
e Nastepna karraj

ozna pozyskac wskazujac element kursorem myszy i naciskajac klawisz F1 na klawiaturze.
Panel czolowy przvrzadu

Bezpieczefistwo

Wstep

Witaj w programie obshugi radiometru RUM-2.
Radiometr RUM-2 jest urzadzeniem umozliwiajacym
podiaczenie do Twojego komputera jednej z wielu

produkowanych przez Polon-Alfa Bydgoszez sond oraz
z mnych zrédet impulsowych sygnatow pomiarowych.

Przyrzad pozwala na dokonywanie pomiarow czestosci,
histogramow wysokosci oraz histogramdéw korelacji
czasowej przychodzacych impulséw. Radiometr
posiada wewnstrzne, regulowane i stabilne Zrodio
wysokiego napigcia (300...1500 V napigcia stalego)
dostepne do zasilania sond lub innych przyrzadéw.

Dostgpne jest tez wewngtrznie sterowane zrodio
) asilania 24V.
Radiometr akceptuje sygnaly zardwno o ujemnej

amplitudzie stosowane w sondach S5U-3-2, S3A-1P,
jak 1 sygnatv dodatnie stosowane w sondzie S8U-70.

Szczegdlowe informace techniczne znajdujq sig w
instrukeii dodaczonei do mrvezadu

Okno pomocy pojawia sie zawsze po prawej stronie gtdwnego okna, jest jego wysokosci i
jest mniej wiecej 1/4 szerokosci. W gornej czesci okna pomocy znajduje sie zestaw ikon

POLON-ALFA naunowsza TECHNDLOGIA. NAUWYZSZA JAKOSE

4]

pozwalajgcy na poruszanie sie po pomocy. Szczegdlnie przydatna jest [E ktéra pokazuje

spis tresci pomocy.
U dotu znajduje sie pasek pozwalajgcy na przeszukanie przegladanej strony pomocy.
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.F Pomoc =1al x|
Ttz

Spis tresci pomocy dla programu RUM-2

Alfabetvezny indeks tematéw pomocy (*1}|=]

JEIPOLON-ALFA rn.owaza recrmoiosia. naswrznza saxose

o Program RUM-2

« Wybér sondy

« Podlaczenie sondy

« Wybér podlaczenia do komputera

Zna}di:,im
Spis tresci pomocy zawiera w prawym gornym rogu odnosnik do indeksu alfabetycznego.

3.3. Kolejny krok
Przejdzmy zatem dalej klikajac Daley.

7 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (vi1.3/bibliote B ] 54

Wybor sondy

Wybierz sondg jaka masz zamiar przylaczy¢ do radiometru. Prosze, upewnij sig, Ze
radiometr jest odiaczony od zasilania.

Na kolgjnych ekranach zostanie zaprezentowany sposob podizczenia wybraneg sondy.

Kliknij przycisk Dalej by kontvauowac.
Kliknij Pomoc by zajrze¢ do pomocy podrgczng.

Kliknij Wstecz by wrocic do poprzednig) karty.

D— S5U-3-2 - sonda scyntylacyjna uniwersalna
m SSU-70 - sonda scyntylacyjna uniwersalna

IDEP— SSA-1P - sonda scyntylacyjna dla promieniowania alfa

SPNT3 - sonda licznikowa neutronowa

Inna, niewymieniona sonda lub Zrodto sygnatu

[ G ][ @ pomoe |

Poniewaz radiometr RUM-2 jest niczym bez sondy jednym z pierwszych krokdw jest jej
podtagczenie. Korzystajgc z tej kartu mozemy wybraé rodzaj sondy jakg chcemy podtgczyc.
Dzieki temu wyborowi w nastepnym kroku program bedzie mégt nam przypomnieé gdzie nalezy
podigczy¢ przewody sondy.

Poza tym wybor ten nie ma zadnego innego wplywu na dziatanie programu.
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Wybierzmy zatem na prébe sonde SSU-70, ktéra jako jedyna przychodzi z dwoma

przewodami. Kliknijmy Dalej.
7 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v =1ol=l

Podlaczanie sondy

Podiacz sondsg jak na rysunku ponizej. Upewnij sig Ze podiaczasz przewody
prawidtowo. Upewnij sig, Ze radiometr nie jest podiaczony do zasilania - podczas
pracy radiometru na gniazdach wysokiego napigcia, oznaczonych na zolto, moze
by niebezpieczne napigcie, a na gniszdzie 24V moze by¢ napigcie 24V,

Nie zdejmuj kapturkdw ochronnych z gniazd z ktérych nie korzvstasz - zwigkszaja
one bezpieczenstwo oraz odpornosc na zaklocenia.

Jezeli to konieczne, dokonaj teraz podiaczen synchronizacji 1 wyjicia z przyrzadu.

Kliknij przycisk Dalej by kontynuowac.
Kliknij przycisk Pomoc by zajrze¢ do pomocy podrecznej.

| & Wstecz || © Pomoc | Dalej 2

Jak wida¢ na rysunku u dotu okna wskazano do ktérych gniazd nalezy podtaczyé przewody
sondy. Podtgczamy. Jezeli nie mamy sondy, a chcemy sie zapozna¢ z dziataniem przyrzadu po
prostu klikamy Dalej.
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Nastepna karta to wybér sposobu podigczenia do komputera.

_'_-;"hplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v o |EI|1|

Wybor polaczenia z Komputerem

Whwhbierz rodzaj potaczenia jakie posiada twoj radiometr. Stosowne informacje
znajduja sie na tabliczee znamionows) z tyl przvrzadu.

Kliknij przycisk Dalej by kontvnuowac.
Kliknij przycisk Pomoc by zajrzec do pomocy podrgczne).

P Tryb demonstracyjny {wirtualny radiometr)

Przemystowy port szeregowy (R5-422)

ﬁ Port szeregowy (RS-232)
% Uniwersalna Magistrala Szeregowa (USB)

[ o ][ @ romee |

Podczas pisania tego dokumentu bede bazowat na trybie demonstracyjnym, zatem

wybieram pierwszy z elementow i klikam dalej. Dla jasnoéci jednak przyjrzyjmy sie co

pojawitoby sie gdyby wybrac¢ inne poditgczenia:

RS-422

Przemystowy port szeregowy wymaga podiaczenia niestandardowym
przewodem. Sprawdz w instrukcji obshugi wymagany schemat polaczef.

7! Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/bibliote _ Ol x|

7 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/bibliote

zadnych zasilan na sondy.

Kliknij przycisk Dalej by kontynuowac.

|  Wstecz || @ romoc |

Kliknij przycisk Pomoc by zajrzec do pomocy podreczne].

Po podiaczeniu zasilania radiometr rozpocznie prace. Dioda LED
LZASILANIE powinna sig zaswiecic. Urzadzenie nie powinno podawac

|

s | @rome: |

Jak wida¢ konwencja jest identyczna jak przy wyborze sondy — znowu gdzie podtaczy¢ i co.
Na tym etapie warto wspomnie¢, ze wykonanie USB radiometru moze dziata¢ bez

podigczenia zewnetrznego zasilania. W zasadzie w dziewieciu wypadkach na dziesiec.
Szczegoty opisano w pomocy dostepnej na tej karcie.

Wybierzmy zatem Dalej.
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Wybor szczegolow przylaczenia = *x: s . . . Z‘
~| Wybierz poctaczenie:
Wybierz podiaczenie: Hn
ok [~] @ |
| € wstecz | | & Pomoc | | & Wstecz || © Pomoc |
=10l x|
Wyboér szczegélow =
przylaczenia -
Wybierz podigczenie:
WJ CED= Potacz
| & Wstecz || © Pomoc |

Jak wida¢ we wszystkich wypadkach w kolejnym kroku zostaniemy poproszeni o wybranie
przyrzadu z listy i klikniecie Potgcz. W wypadku wybraniu portu szeregowego, tak 232 jak i 422

na liscie bedg nazwy portow COM1, COM2 itp. W wypadku urzadzenia USB bedg to nazwy
radiometru i jego numery seryjne, np.:

Wybierz podtgcrenie:

Brak. | @

Brak.
RUM-2 [F700-1)(Nr=4 656 CDC(WNCOMT))

W tym wypadku napisano, ze radiometr RUM-2 o numerze seryjnym 4656 i kodach USB
7700-1 jest widziany w systemie jako port szeregowy numer 7 i dostepny dla nas.

Klikniecie| @@ sprawi, ze program ponownie przeszuka system w poszukiwaniu nowo
podigczonych urzadzen.

3.4. Sterownik USB

Jezeli w tym momencie podtgczymy przyrzad USB po raz pierwszy do komputera system
zapyta nas o sterownik. Znajduje sie on w folderze drivers\windows\cdc tak nosnika
instalacyjnego jak i folderu w ktérym zainstalowaliSmy program.

Wskazujemy, potwierdzamy wszystkie pytania i gotowe.
W razie problemow przeczytaj readme_pl-rum2.html lub rum2-driver-problem.txt.

3.5. Polaczenie

Klikamy Potgcz. Pojawi sie pasek postepu, ktory po kilkunastu sekundach zniknie i przycisk
Dalej zostanie odblokowany.

Wybierz podigczenie:

PrzetwarzaniFiz 23 ]

Jezeli bawimy sie trybem demonstracyjnym wéwczas pojawi sie dodatkowe okno z
podgladem tego, co dziatoby sie na panelu czotowym prawdziwego radiometru.
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W trakcie taczenia radiometr dokonuje zerowania ofsetow toru analogowego wiec waznym
jest, by na wejsciu z sondy nie byto wiecej niz kilka impulséw na sekunde.

Po potaczeniu przycisk Wstecz zostanie zablokowany, wiec nie pozostaje nam nic innego niz
zamkna¢ program albo klikng¢ Daley.

4. Panel radiometru
Woczytanie panelu radiometru zazwyczaj trwa kilka sekund.

Po wczytaniu panelu zobaczymy mniej wiecej taki widok:

=10

Informacije

=

Tryb pomiaru

&VJL

Nastawry

%

Wysokie napiecie

Licznik

M

Histogram

>

zakoriczono pomiar 1 2 0; 0,0[s]/eo[s] [T Ok. D.DDD [Hz]

Szczegotowy opis wszystkich elementéw znajduje sie w pomocy (przycisk ze znakiem
zapytania lub klawisz F1).

e

Pokrétce zatem jedynie wspomne, ze:
+ klikniecie ikon po lewej stronie pokazuje panele kontrolujgce rézne funkcje radiometru;
+ pasek u dotu kontroluje proces pomiarowy;
« drobny licznik w prawym dolnym rogu utatwia strojenie.
5. Przygotowanie do pomiaru.

5.1. Tryb pomiaru

Zatozmy zatem, ze mamy juz podtaczong sonde i rozpoczynamy prace. Pierwszym krokiem
jest ustalenie trybu pomiaru. Otwieramy zatem zaktadke Tryb pomiaru:



AN-R117-002 19/49

- (ol x|
2 |~ |[Modut pomiarowy
Hie wykonuj pomiarow | - |
Tryb pracy we-wy synchronizaciji
|| wyjscie zwarte do masy |v|
Informacje — — -]
llosE pomiardw w serii [-1
b - ||| Czas trwania pomiaru [s]

- Eﬂ Pomiar ciagly

[] Wtacz zadania pomiedzy pomiarami
Tryb pomiaru| |\Wykonaj ponizsze zadania

&Vk

Dostepne zadania

4]

>
® o |
L H [ T
zakoficzono — pomiar 12 0;0,0[s]/w[s] [T ok. n.nnn [Hz]

Jak wida¢ w standardzie wybrany jest Modut pomiarowy : Nie wykonuj pomiarow. Zmieniamy
to na jeden z wybranych:

- szybki licznik;
+ analizator amplitudy.
Analizator amplitudy to wybor oczywisty przy pomiarach spektrometrycznych. Natomiast

szybki licznik? Coz, szybki licznik po prostu liczy impulsy. | robi to okoto dziesie¢ razy szybciej
niz analizator amplitudy.

W naszym przyktadzie wybierzemy Analizator amplitudy jako bardziej ztozony modut.

Nastepny pasek wybiera sposob pracy we-wy synchronizacji. Poniewaz nic tam nie
podigczyliSmy mozemy zostawic rzecz tak jak jest. Osobiscie jednak wole wybrac¢ wyjscie
zwarte do masy za kazdym impulsem z detektora gdyz woéwczas dioda LED podpisana
+SYNCHRONIZACJA” bedzie btyska¢ w takt impulséw z detektora.

Ponizej mozna ustawi¢ pomiary seryjne oraz wymusi¢ wykonywanie dodatkowych operacji
po kazdej serii pomiarowe;.

W naszym wypadku zostawiamy Pomiar ciggty co oznacza, ze zaréwno start jak i koniec
pomiaru bedzie zalezat wytacznie od nas i od tego kiedy klikniemy przyciski Start lub Stop.

5.2. Nastawy analogowe
Nastepnym krokiem jest zgrubne skonfigurowanie toru analogowego w radiometrze.

Przechodzimy zatem do zaktadki Nastawy analogowe:
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il Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka vi.3)

Szczyt=0,00[V]
Informacje
Tryb pomiaru
Lb |
Nastawy
[] skanuj ciagle Skanuj teraz
Wysokie napiec Poziom wyzwalania=| DIZ" [mV] U,Uﬂ[m‘u']@ Lﬁp.;d\?_.?d?\tfl]ﬂ[\-‘]
korekta ofsetu= 48.?18|z[‘ e
orekta ofsetu e Zasilanie WH.=13,2[V]
me [] Automatycznie Nap. kontrolne=0,03[V] OK
. - Detektor=0,003[V]
|| [MWWzmocnienie ‘xU.S (zakres 5000mV) |V| Temperatura 21[°C] / 1,099[V]
Licznik [ ] Wiacz zasilacz 24V Schemat toru analogow
T | Podaj dodatni impuls testowy na wejscie dodatn... Wzmocnienie
= Podaj maty impuls testowy na wejscie ujemnyc...
” Podaj duiy impuls testowy na wejscie ujemnych...
e 0 Pakiet impulséw:| Dlzl‘ Generuj impulsy
= H

zakonczono : ' pomiar 1 z 0; 0,0[s]/oa[s] C] Ok. -m 0.000 [Hz]
Jest to jedna z bardziej rozbudowanych zaktadek. | znowu — szczegdty w pomocy.

Warto zwréci¢ uwage na schemat toru analogowego u dotu okienka — dzieki temu mozna
unikng¢ trudnych do znalezienia pomytek.

Pola Poziom wyzwalania i Wzmocnienie ustawiamy zgodnie z tym, jakich sygnatow
oczekujemy z sondy. Zazwyczaj ustawienie 50mV i wzmocnienia x0.3 jest dobrym
poczatkowym wyborem, gdyz odpowiada to sygnatowi okoto® 160mV na wejsciu.

Jezeli uzywamy sondy SSU-70 nalezy tez klikna¢ Wigcz zasilacz 24V gdyz bez tego nie
bedzie ona dziataé.

Mozna tez zaznaczy¢ Skanuj ciggle — poniewaz na sondzie nie ma na razie wysokiego
napiecia wiec przebieg powinien by¢ linig prosta;

3 Piszg ,,okoto” bo RUM-2 ma bardzo duze tolerancje jesli idzie o wzmocnienie toru analogowego. Patrz

instrukcja radiometru.
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I_:E‘IEApIikacja RUM-2 (C) Polen Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)
Informacje
Tryb pomiaru
J\,> i
Nastawy
Skanuj ciagle
Viysokie napied ||PeZiom wyzwalania= 50F—[mV] 166,67[mV]@ {:;yp-;ﬂ_;l.i?&[\f]
= 7 E ; i . =24,
Korelkta ofsetu o dhbien L D Zasilanie WH.=13,2[V]
r&t. [] Automatycznie Nap. kontrolne=0,03[V] OK
I _J Wzmocnienie=|:<0 3 (zakres 5000mV) |v| Detektor=0,003[V]
N - Temperatura 21[*C] / 1,099[V]
Licznik Wiacz zasilacz 24V Schemat toru analogow:
T || Podaj dodatni impuls testowy na wejcie dodatn... Wzmocnienie
- Podaj maty impuls testowy na wejécie ujemnyc...
> Podaj duzy impuls testowy na wejscie ujemnych...
0 0 Pakiet impulséw:| D|Z|‘ Generuj impulsy
zakoniczono " pomiar 1 2 0; 0,0[s}/eo[s] (@ Ok. | start | stop |*°°° =

Kolejnym krokiem jest podanie na sonde wysokiego napiecia. Zazwyczaj sonda musi co nieco
sie formowac¢ wiec bedziemy mieli jeszcze sporo czasu na zapoznanie sie z nastawami

analizatora amplitudy.
Przejdzmy zatem do zaktadki Wysokie napiecie.
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5.3. Wysokie napiecie
Poczatkowo powinnismy zobaczy¢:
' Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)

Informacije

Tryb pomiaru|=

M

Nastawy

7

Nastaw napiecie: Wl
Viiysokie napie Limit bezpieczenstwa: |800.U vl
— [[] Zasilacz wysokiego napiecia wlaczony

— Bieiace napiecie: Wil
> @
@ ) @
=] E @

zakofczono | ' pomiar 120; 0,0[s}e(s] @ Ok. | start | stop [*°°=

Teraz jest wtasciwy moment by odkopac instrukcje do podtgczanej sondy i sprawdzi¢:
+ jakie jest maksymalne napiecie pracy;
+ czy sonda wymaga ostony swiattoszczelnej;

« w sondach scyntylacyjnych skontrolowaé montaz scyntylatora i stan jego oston
Swiattoszczelnych.

Podanie napiecia na sonde wyposazong w fotopowielacz przy odstonietym i oswietlonym
fotopowielaczu doprowadzi prawie na pewno do jego nieodwracalnego zniszczenia. Drobny
brak swiattoszczelno$ci bedzie natomiast skutkowat wysokim biegiem wtasnym sondy.
Szczegolnie czeste jest to w scyntylatorach sondy SSA-1P lub sondach SSU... uzbrojonych w
scyntylatory czute na promieniowanie beta. W obu wypadkach ostone stanowi cienka folia ktérg
tatwo punktowo przebic.

Zaktadajac, ze znamy juz maksymalne napiecie sondy klikamy Limit bezpieczeristwa i
wprowadzamy wartos¢. Nalezy pamieta¢, ze RUM-2 nie moze podac napiec nizszych niz 300V!

Nastepnie wprowadzamy w pole Nastaw napiecie warto$¢ wedle naszych domystéw co do
napiecia optymalnego.

Klikamy Zasilacz wysokiego napiecia wtgczony. Po chwili powinniSmy zobaczyc:
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! Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)
Informacje
Tryb pomiaru| =
J\.> A
Nastawy
Nastaw napiecie: 1 000V]
e e Limit bezpieczenistwa:  [1200,0 v
v| Zasilacz wysokiego napiecia wiaczony
T Bieiace napiecie:477,9 U]
> @
® | 0 @
E | H @
: ) ) 0,000 [Hz]
1akonczono pomiar 1z 0; 0,0[s]/ee[s] C] Ok. | start | stop

Napiecie bedzie powoli narasta¢ do zadanego napiecia. W momencie gdy osiggnie ono
wartosc¢ bliskg zadanej zapali sie lampka Napiecie stabilne. Jezeli z jakiegos powodu zasilacz
wylaczy sie (zwarcie itp) wéwczas zapali sie lampka Awaria, napiecie zostanie zdjete a ikona
btyskawicy wrdci do szarej barwy.

Poczekajmy chwile...

' aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)
Informacje
Tryb pomiaru| =
J\.> A
Nastawy
Hastaw napiecie; 1000V
Vysokie napiec Limit bezpieczenstwa: [1200,0 L]
v|Zasilacz wysokiego napiecia wigczony
T Biezace napigcie:999,8 L]
> o)
@ © @
E | H @
. ) . 0,000 [Hz)
zakonczono pomiar 1 z 0; 0,0[s]/o[s] E] Ok. | start | stop C

i wrocmy na moment do nastaw analogowych.
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Uil aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) -0 x|

Informacije
Tryb pomiaru|=
e ! f % L N |'I'|_|I|n||l_."'| || Ilnlll__ l , | II'_.1I||_.|'"'|J|
A S
Skanuj ciagle
Nastay Poziom wyzwalania= 50—Imv]  166,67(mVIO  Nap. odn.=1,500[V]
- i L 24V=24 4[]
korekta ofset 48 718 hw. i !
| 4 orekta ofse u=| l:l["u] eruj ofse Zasilanie WN.=13,2[V]
[] Automatycznie Nap. kontrolne=0,03[V] OK
o Detektor=0,003[V]
Wzmocnlenle=| %0.3 (zakres 5000mV) |v| e
i Schemat toru
v
Wysokie napiec [w] VWiacz zasilacz 24V e
|| Podaj dodatni impuls testowy na wejsc... h:f-zmecnlenle
x Podaj maty impuls testowy na wejscie ... ]f'

> Podaj duiy impuls testowy na wejscie ...
. Wejscia
0 0 Pakiet impulsow:EE Generuj impulsy g
E

= A
zakoriczono " pomiar 120; 00fs}fs] (@ Ok. | start | stop 7"

Natychmiast po powrocie do tej zaktadki skanowanie ciggte zostanie ponowione. Jak wida¢
teraz wykres nie jest juz linig prostg a obejmuje cze$¢ zakresu wejsciowego. Zotte kotko przy
progu wyzwalania btyska co oznacza, ze jest dosc spora ilos¢ impulséw przekraczajgcych prég
wyzwalania.

Impulsy jednak zajmujg nieco mniej niz potowe zakresu wejsciowego analizatora amplitudy.
Mamy zatem dwie opcje:

« podnies¢ napiecie na fotopowielaczu;
« zmieni¢ wzmocnienie.

Dokonajmy zatem zmiany wzmocnienia z x0.3 na x0.6:
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-JFApIikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)

Informacije

o | ! |\

Tryb pomiaru| = | | I n f
I.J'IlIIL.__J"".,IIr‘I'.Jl L-'"'ullllullnlllj| |__-'"|.J| |_.—..J'I|||L__..J| ||_" J‘I Anl L _.—._Jl\lulln||.]| ||.|I | i AL R A AR | LA

|
1
J\_ MR '.ul'lll,..- LACUA L ._J [ Lu'nlhu'lu ||J| LA
I
> Skanuj ciggle

Poziom wyzwalania=] 50Fjmv1  8333mvI@  [Nap.odn.=1,500[v]

HNa Etaw =
|| korekta ofsetu-] s8.718Fm] | Zeruj ofset ;’;‘;ié‘;‘i’e i:ﬂ';]s -

[[] Automatycznie Nap. kontrolne=0,03[V] OK
ieni Detektor=0,003[V]
wzmocmeme{mﬁ el | i | Temperatura 21[°C] / 1,099[V]
Wysokie napiec [¥] Wiacz zasilacz 24V Schemat toru
Podaj dodatni impuls testowy na wejsc... V;f_zmocnleme
+

Podaj maty impuls testowy na wejscie ... '||"

L41

> Podaj duiy impuls testowy na wejscie ...
. Wejscia
0 (7] Pakiet impulsdw: DE Generuj impulsy d
w | B L

zakonczono : pomiar 1 z 0; 0,0[s]/eo[5] m Ok. m 0,000 [Hz]
Jak wida¢ sygnat wypetnia wiekszg czes¢ zakresu wejsciowego a prog wyzwalania na
wejsciu radiometru wynosi okoto 83mV. Jest to dos¢ duzy sygnat by nie by¢ fatwo zaktéconym
zatem pozostawmy wysokie napiecie tak jak jest.

5.4. Analizator amplitudy
Ustawmy teraz analizator amplitudy:

|3'F.ﬂ’uplilnt..'i-::ja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - |EI|5|

Wykres crestosci r Histogram amplitud |/ Histogram czasu |

Tryb pomiaru Nastawy r Wskainik |/ Tabela |
Wiacz filtrowanie amplit
N N ] wia plitucty
Amin= kanat 0,000{0,000 na wejsciu)[V]
Amax= kanat 1,500(0,900 na wejsciu)[V]
Hastawy

[ ] Wiacz okno filtrowania czasem

T= kanal 0,000[us]
(]
(]

sokie napied i
Wy e [] Odrzucanie sklejonych impulsow

Nastawy dla nowo tworzonych histogramaow amplitudy

[] Pokazuj jako czestosc

Licznik [] wiacz domysine skalowani.. | Dodaj punkt Usun punkt

Punkty skalowania:
| kanat energia [keV]
Typ skalowania:
>

® Przesunigcie

4

) Liniowa

® (2]
=] E ) Kwadratowa Bezzier'a
L

zakoficzono " pomiar 1 z 0; 0,0[s]/=s[s] [T Ok. m 0.000 [He]

Nie da sie ukry¢, nie wyglada to prosto. Poza tym oczywiscie, ze niczego w tych nastawach
nie musimy zmieniac.
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Proste pomiary nie potrzebujg ani nastawienia okna amplitudy gdyz wystarczajgcym
kryterium bedzie analogowy prég wyzwalania, ani nastaw koincydenc;ji czyli filtrowania czasem.

Na tym etapie zbedne jest odrzucanie sklejanych impulséw i nie ma potrzeby by ustawiac
skalowanie energetyczne.

Zostawmy zatem rzecz tak jak jest.
6. Ocena ilosci zliczen

Jednym z pierwszych krokow jest ocena jaka ilo$¢ impulsdw generuje nasza sonda.
Kliknijmy zatem Start:

.‘.-;"Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - |I:I|5|
[ VWykres czestosci r Histogram amplitud r Histogram czasu |
J\,’ L Nastawy i Wskainik I Tabela |

[] wtacz filtrowanie amplitudy

Nastawy Amin= kanat 0,000{0,000 na wejsciu)[V]
Amax= kanat 1,500(0,900 na wejsciu)[V]

[] wWtacz okno filtrowania czasem

<

T= FHkanat  0,000[us]
Wysokie napied @ od zdarzenia do T {Z) T od narastajacego zhocza synchronizacii
) od T do nieskonczonosci ® T od opadajacego zhbocza synchronizacii
r_m- | [] odrzucanie sklejonych impulsow

Nastawy dla nowo tworzonych histogramaw amplitudy
Licznik . o
[] Pokazuj jako czestosc

[] wWtacz domysine skalowani... Dodaj punkt Usun punkt
Punkty skalowania:
kanat

energia [keV]
Histogram ||

o9 = Typ skalowania:
> @ Prresuniecie

(") [ 7] ) Liniowa

= =] ) Kwadratowa Bezzier'a
! 1 - . 242 80T [Hz)

w toku pomiar 1 z 1; 5,3[s]/ea[s] m Ok. | start | stop| 1200fime]

Jak wida¢ w prawym dolnym rogu sonda zlicza okoto 250 impulséw na sekunde. Do$c¢ by
wykonywaé pomiary.

Co dalej?
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6.1. Wskaznik
Zatézmy, ze interesuje nas jedynie uzycie sondy jako wskaznika intensywnosci
promieniowania. Czyli chcemy widzie¢ ile impulséw na sekunde liczy w danym momencie.
Oczywiscie obserwacja tak matych cyferek jak te u dotu jest niewygodna zatem kliknijmy
zaktadke Wskaznik.

7 Aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) =10] x|

[ ¥

‘ Wykres czestosci r Histogram amplitud |/ Histogram czasu |

J\,_’ i Nastawy 6 Wskaznik i Tabela |
L] WSTRZYMAJ
% 1 33100,000 imp.

Wysokie napieg
Licznik
[ ] Wiacz korekcje tta Wyznaczanie czestosci
Tho: [Hz] Min. ilosc impulow w probce
[ ] Wiacz skalowanie Pokazui; | 2|i|
Histogram [_||Jednostka: ® Zliczenia od startu | Min. czas trwania probki

> LR ) Czestos¢ chwilowa | | 1|i|

o 0 Maks. czas trwania probki
@ | R | 2]

wioku " pomiar 1 z 1; 135,3[s)es[s] [ Ok. i::l;nm:':

W standardzie wskaznik pokazuje Zliczenia od startu. Naliczyt juz dos¢ wiele stad pasek pod
liczbami pokazuje na czerwono duzg wartosc.

Zmienimy to klikajac Czesto$c chwilowg. Zmiana jest widoczna od razu:
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_I;fIFApIikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - IEIIﬂ
“||[ Wykres czestosci Histogram amplitud | Histogram czasu

J\_’ N Nastawy I Wskainik I Tabela |
[ WSTRZYMAJ

Nastawy

245,467 Hz
% i

Wysokie napied

253 45E0 5 261,45E0

=

4| 250,81E0 |240,48E0 [242,31E0 245 4TED |246,47E0
Licznik
[] Wiacz korekcje tia Wyznaczanie czestosci
Tho: [H1] Min. ilos¢ impuldw w probce
[[] Wiacz skalowanie Pokazuj: | 2|Z|‘
Histogram | ||Jednostka: ) Zliczenia od startu | Min. czas trwania probki
> Mnoznik: @ Czestosé chwilowa | ﬂzl‘
0 e Maks. czas trwania probki
et I =
! 1 - . o 245,467 [Hz]
e toku pomiar 1z 1; 257,0[s]/e[s] (] Ok. o

Przy tak duzej czestosci zliczen standardowe nastawy sg wystarczajgce. Gdyby jednak
czestotliwosci zliczen byta bardzo mata warto by w panelu Wyznaczanie czestosci ustawi¢ nieco
wieksze wartosci minimalnych ilosci impulséw w prébce i maksymalnego czasu trwania probki
dzieki czemu uzyskamy mniejsze wahania wskazan.

Szczegoty opisano w pomocy.

Sondy scyntylacyjne sg do$¢ czute wiec nawet bez obecnosci zrodta bedg sporo zliczaé.
Nalezatoby zatem wyzerowac¢ sonde.

Aby to uczyni¢ zaznaczmy Wigcz korekcje ta i wpiszmy wartosc tta wynikajaca z
dokonanych pomiaréw. Tu, by nie wnika¢ w rozwazania jak mierzyc tto, wpisze 100Hz.
7 Aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) =100 x|

| »

Wykres czestosci Histogram amplitud | Histogram czasu

J\.> M Nastawy § Wskainik I Tabela |
[ WSTRZYMAJ

Wysokie napiec

o 4] 150,00EQ [128,07EQ [140,08E0 [13875E0 [130,03E0 [15542E0 [144,08E0 [152,75E0 [150,75E0 |150,75E0
Licznik
Whacz korekcje tta D Wyznaczanie czestosci
T{o:|1 00,0 |[H 1] Min. ilos¢ impuléw w probce
[[] Wtacz skalowanie Pokazui: | 2|Z"
Histogram |_||Jednostka: i i in. P e . L
0g| = . ) Zliczenia od startu | Min. C"“|II05C|mpuI50w, SR
> LTI @ Crestosc chwilows | 1
o e Maks. czas trwania probki
S E—

wioku ' pomiar 1z 1; 489,8[s}/w[s] (I Ok. ;;,';:LE:;
Wskazania spadty, dzieki czemu tatwiej bedzie wykrywa¢ wzrost wskazan zwigzany z
pojawieniem sie zrédta.

Jeszcze pare uwag:
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« wskazania nigdy nie spadng ponizej zera. Gdy zachodzi takie zagrozenie zwigzane ze
zbyt duzg korekta tta zapala sie lampka przy Wigcz korekte tta;

+ korekta tta dotyczy tylko tego panelu w ktérym zostata wpisana. Wpisana tutaj dotyczy
tylko tego wskaznika. Wpisana gdzie indziej — innego elementu.

6.2. Tabela
Wspomniatem powyzej o wyznaczeniu tta. Oczywistym jest, ze wyznaczenie tta z jednego
odczytu do zbyt doktadnych nie nalezy. Wypadatoby wykona¢ diuzszy pomiar albo serie
pomiaréw i wyznaczy¢ wartosci srednie.

Do tego stuzy zaktadka Tabela.

..ﬂ'-' Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) -0l =|
“||[" wykres czestosci | Histogram amplitud | Histogram czasu |
J\,> JL ‘ MHastawy r Wskaznik r Tabela |_
= = = Wiacz korekcje tta
3 A i) bd G & gY) - e vorekae
Hastawy Tio: [Hz]
:: ] Zbieraj w tabeli
|| _CzestoééHz] | Zliczenia | Czas[s] | CzestoééziinHz] | Data ||: CzestosdHz—
Brak danych do obliczer
_ _ :|Brak danych do obliczeri
Wysokie napigg ¢ |Brak danych do obliczer
:|Brak danych do obliczeri
- :|Brak danych do obliczeri
i|Brak danych do obliczer
=/ :|Brak danych do obliczeri
o :|Brak danych do obliczeri
Licznik “|Brak danych do obliczer|
l :|Brak danych do obliczeri
Histogram [ ':
>
® | ©
B =Ky I | DER I IE
. [ - . . 235,135 [Hz]
Takonczono pomiar 1 z 1; 694,9[5]/oo[5] @ Ok. 188353 ]imp]

W celu zmierzenia tta mozemy recznie wystartowa¢ pojedynczy pomiar lub wrécié do panelu
trybu pomiaru i ustawi¢ serie pomiaréw, np. dla szybkoéci pie¢ pomiaréow po dwadziescia
sekund:
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..;"Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - |EI|£|
@ |~ ||Modut pomiarowy

Analizator amplitud | - ‘
Tryb pracy we-wy synchronizacji
wyjscie zwarte do masy za kazdym impulsem z detektora | -

Informacje . — 5 =
llosSC pomiarow w sen|| 5

’ . Czas trwania pomiard 20[s]

— EH [ | Pomiar ciagty
[ ] wWtacz zadania pomiedzy pomiarami
Tryb pomiary| | \Wykonaj poniisze zadania Dostepne zadania

Wykonaj Zmien wys.napiecieo -1,0 [V]  [*]

I _J1l\_ - Zmien wys.napiecie o -5,0 [V]
Usun Zmien wys.napiecie o -10,0 [V]

Przed Zmien wys.napiecie o -25,0 [V]
Zmien wys.napiecie o 1,0 [V] =
Zmien wys.napiecie o 5,0 [V]
Zmien wys.napiecie o 10,0 [V]
Zmien wys.napiecie o 25,0 [V]
Czekaj 10 [s]
Czekaj 30 [s]
Czekaj 60 [s]
> Czekaj 120 [s]
o Czekaj 240 [s]

e Czekaj 500 [s]
™ = ‘] I [ 1

zakoriczono ' pomiar 1z 1; 694,9[s]/e[s] () Ok. | start | stop ?53:;9 335“&:'3

Nastawy Po

Wysokie napiec

[4]

W tabeli zaznaczamy Zbieraj w tabeli i startujemy pomiar:
‘.;"Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) =10l =l
| f Nastawy rWskairik |/Tabela |/Wykres czrestosci |/ Histogram amplitud rHistogram crasu |

wammiaru_ @ MI E ! [] wiacz korekcje tta

J\.’ I Tho: ]
|_|]% [v] Zbieraj w tabeli

CzestosdHz] Zliczenia Czas[s] Czestosc zlin.[Hz] Data Rozpo §§ CrestosdHzl—
Hastawy 242 84 4 856 19 897 2013-08-2_. ]

v | 242788 4127 16,998 2013-08-2... “|Brak danych do obliczs
-
>

:[Brak danych do oblicz{=

Brak danych do obliczd =
:|Brak danych do obliczg—
;|Brak danych do oblicz
:[Brak danych do obliczd

@ L2
P [ T e | e ol e li
B =l (K [ | I 2 KN T

247 478 [Hz]
4127[imp]

Jak wida¢ pasek stanu u dotu wyglada teraz nieco inaczej — pokazuje postep w ramach
pomiaru i w ramach catej serii pomiarow.

wioku | . pomiar 22 5;17,0(s120,0(s] (T Ok. | start | Istop |

W tabeli automatycznie dodawane sg kolejne wiersze wraz z kolejnymi rozpoczynanymi
seriami. Wartosci w tabeli zmieniajg sie w sposob ciggly pozwalajgc na ocene na zywo postepu
pomiaru.

Kolumna Czestos¢ zlin[Hz] jest pusta gdyz modut histogramow nie jej wyznacza. Przesunmy
ja zatem gdzie$ do tytu przeciggajac jej nagtowek.

Pomiar sie skonhczyt, przystgpmy zatem do obliczen:
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...-;"Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblicteka v1.3) - IEI|§|
*||[ Mastawy | Wskainik | Tabela | Wykres czestosci Histogram amplitud | Histogram czasu |
Tryb pomiaru = = j jeraj i
— = Wiacz korekcje tta
@ M =] | d7) 11I:l0 a1 je - [¥] Zbieraj w tabeli
. 7]
e L — . .
Czesto&d[Hz] Zliczenia Czas[s] Data R: CzestosdHzl—
1 242 84 4 856 19,997 2013-08-28 16:25:34 |=247,721 [Srednla anytmetyczna)
3 244,141 4882 19,997 2013-08-28 16:25:56 =5 (licznosé proby)
Nastawy 260,043 5200 19,997] 2013-08-28 16:26:18 B o :
: ! e =7,873/3,178% (odchylenie standardowe)
— 250,892 5017 19.997] 2013-08-28 16:26:40 0=3,52111,421% (odchylenie standardowe Srednie]
240,69 4813 19,997 2013-08-28 16:27:02 =1 238,606 (suma probek )
=240,69 . 260,043 {rozstep proby (min .. max ))
=244 271 .. 251172 (przedziat ufno&ci Sredniej na
Wysokie napied—| = 243,186 ... 252,256 (przedziat ufnosci redniej na
el Ya(x)=244 145 (mediana na historgamie 1 000 pask
) =0 245%+247 231 ( regresja liniowa najmniejszymi
=] =] q] Il DEO Il | IC
. I 3 _ ] 317,182 [Hz]
Zakonciono , pomiar 5z 5; 22,0[s]/20,0[s] mﬂk. | start | stop |4313[imp]

Oczywiscie nie bedziemy wyznacza¢ sredniej recznie — wystarczy w panelu po prawej
stronie wybrac u gory Czesto$cé[Hz] i w tabeli zaznaczy¢ (klikng¢ pierwszy wiersz, nacisng¢
SHIFT i trzymajac klikng¢ ostatni wiersz) zakres z ktérego chcemy obliczy¢ srednia.

| gotowe — $rednia czestos¢ wynosi 248 Hz z odchyleniem standardowym S$redniej 1,4%.
Zatézmy teraz, ze chcemy odrzuci¢ skrajne wartosci z pomiaru.

Wowczas klikamy nagtéwek tabeli w kolumnie Czesto$¢[Hz] by posortowac tabele po
czestosci i trzymajac klawisz CTRL klikamy w pierwszy i ostatni wiersz odznaczajac je.
7 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) I ] 1
|| Nastawy | Wskainik | Tabela | Wykres czestosci | Histogram amplitud | Histogram czasu |

Tryb pomiaru - o ;
@ M E 7] [ vtacz korekcje tta Zbieraj w tabeli
5 Tho: [Hz]
s . L
CzestosdHz] - |  Zliczenia Czas[s] Data R Czestosc[Hzl—
| 240,69 4813 19,997| 2013-08-28 16:27:02 |=245,958 (rednia anmeatyzna)
5 242,84 4856 19,997 2013-08-28 16:25:34 =3 (licznosé proby)
Nastawy 244,147 4882 10,097| 2013-08-28 16:25:56 - -
1 ' e =4 3221 757% (odchylenie standardowe)
= 250,892 SOM7 19.997] 2013-08-28 16:26:40| | - i51=2 495/1,015% (odchylenie standardowe Sredniej
260,043 5 200 19,997| 2013-03-28 16:26:18 ~737,873 (suma prébek )
=242 84 .. 250,892 (rozstep praby (min ... max )}
=243 512 248 403 (przedziat ufnosci Sredniej na
Wysokie napied—| =242 744 249 172 (przedziat ufnosci Sredniej na
i 14(x)=244 141 (mediana na historgamie 1 000 pask
). =4 026*x+237,906 ( regresja liniowa najmniejszymi
@ [?)
=] =] 4] Il DED Il | IC
. [ 1 Rk . 317,183 [Hz]
Takonciono , pomiar 5z 5; 22,0[s]/20,0[s] mm. | start | stop |48‘13-[imp]
| gotowe.

6.3. Zadania miedzy pomiarami
A co gdyby chcie¢ wyznaczy¢ charakterystyke zliczen w funkcji napiecia na sondzie?

Wréémy do pomiardw seryjnych i wigczmy zadania miedzy pomiarami.
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71 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) I ]
? Modut pomiarowy
Analizator amplitud -
I 1 Tryb pracy we-wy synchronizacji
1 wyjscie zwarte do masy za kazdym impulsem z detektora
Informacje

-
oS¢ pomiarow w serii G-
' . Czas trwania pomiaru 20r—[s]
_.____EH [ ] Pomiar ciagty

VWtacz zadania pomiedzy pomiarami

Tryb pomiaru| | Wykonaj poniisze zadania Dostepne zadania

Imien wys.napiecie o -25,0 [V] & Wykonaj |Zmien wys.napigcie o -1,0 [V]

I J‘L Czekaj 10 [s] X - Imien wys.napiecie o -5,0 [V]
_y — sun

Imien wys.napigcie o -10,0 [\

L

> M Przed  |Zmien wys.napiecie o -25,0 [V

V Po Imien wys.napiecie o 1,0 [V]
o 0 Imien wys.napiecie o 5,0 [V] |—
w | H ] T S

zakofczono | , pomiar 5 1 5; 22,0[s)/20,0[s] () Ok. i;:;[ﬁi';”z

Aby umiesci¢ zadania do wykonania miedzy pomiarami nalezy zaznaczy¢ zadanie na liscie
po prawej stronie i klikngé Wykonaj. W ten sposob zazadaliSmy by po kazdym pomiarze
napiecie na sondzie zostato obnizone o 25V a nastepnie dano sondzie pewien czas stabilizacji.
Oczywiscie 10 sekund to czas niedorzecznie krotki jednak na potrzeby tego dokumentu jak
najbardziej sensowny.

Pamieta¢ nalezy o ustawieniu poczatkowego wysokiego napiecia. Tu zostawiamy 1000V tak
jak jest.

Wréémy zatem do tablicy pomiaréw. Zebrane pomiary nie sg ham juz potrzebne, zatem
zaznaczamy wszystkie wiersze i klikamy prawym przyciskiem by z menu kontekstowego wybra¢
Usun wiersz.
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_Iﬂlprlikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) o o] |

= ] -

“||[ nastawy | wskainik | Tabela | Wykres czestosci | Histogram amplitud |  Histogram czasu |

Tryb pomiaru @ E [ ] vacz korekcie tha
Tio: [Hz]
&VL Zbieraj w tabeli
|| czestosé[Hz] = | Zliczenia Czas[s] Data 3§ Czestodé[Hz]—=
Nastavy 240,69 4813 19,997 2013-08-28 16:2] ‘[,1=247 721 (srednia aryimelyczna)
242,84 4856 19,997 2013-08-28 162! ‘|~ (liconosé proby)
244 141 4882 i R e
250|892 —— Wytacz sortowanie : 0=7,873/3,178% [Udchylenlg standardowe) )
L Malei “Mlal=3,5211,421% (odchylenie standardowe 5r¢
260,043 5200 Seacy “|z=1 238,606 (suma probek )
Rosnaco :|R=240,69 ... 260,043 (rozstep proby (min ... ma

Wysokie napiec U= 244271 .. 251,172 (przedziat ufnosci Sredn
U= 243,186 .. 252,256 (przedziat ufnosci Sredn

Format uaix)=244,145 (mediana na historgamie 1 00(

=, lv=4,676%+238,37 ( regresja liniowa najmniejs
DA Usuwa wierszfzaznaczone wiersza

Format domysSiny

Licznik
Do ods
I Kiml Do HTML
czytaj z CSV
Histogram | 7] ustawienia wydruku
> Drukuj tabele
® e Czcionka :
=] =K I I KN I | I

zakoficzono |  pomiar 5 z 5; 22,0[s1120,0s] [T Ok. i;a‘liip[”z

Nie potrzebujemy tez sortowania, wybierzmy wiec Wytgcz sortowanie.

Startujemy pomiar. W trakcie pomiaru mozemy obserwowac wykres wysokiego napiecia
albo postep realizacji zadan miedzy pomiarami:

g1 RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblic i =] 4
7 Aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3 biblic B .2 (9 Polon ANa 2007 20 | ] PR 10| x|
T % < |Moduipomiarowy

= | Modut pomiarowy

I [Tryb pracy we-wy synchronizacji .
Informacje oe
oS¢ pomiarow ... I
’ - ICzas trwania po... 2 :ﬂ
_.‘._Eﬂ ~ O A
Tryb pomiaru taru

Wykonaj ponizsze zadania Dostepne zadania

J\, J\L Zm_lerj wys.nap_lec ’J_k
Zmien wys.napiec

Zmien wys.napiec

Zmien wys.napiec
Nastawy - " p.Q L—
— Zmien wys.napiec

Zmien \.-.rys.napis;c'r

Zmien wys.napiec .-
- . Nastaw napigcie:

Zmien wys.napiec

Czekaj 10 [s] Limit bezpieczens... [1200,0

Wysokie napiec " ba_pie
Czekaj 30 [s] | Zasilacz wysokiego napiecia wiacz...
~| Czekaj 60 [5] = Bieiace napiecie:949,9
Czekaj 120 [s]
) Czekaj 240 [s] O
("] (7] Crekajsoofs) | © @
= H [« T ID T D H o B
| E=— - . el z]
zatrzymano ———— pomiar 2 z 5; 22,0[s}/20,0[s] (L) Ok. 2:;;_1[?:;.'42' e=—— pomiar 22 5; 22,0[s)20,0(s] (IJ Ok. 433&.[impj

Ostatecznie odczekawszy swoje mamy wyniki pomiarow w tabeli. Jednak pamie¢ nie stuga...
ktéry pomiar byt wykonany przy jakim napieciu? Z pomoca przyjdzie nam tu kolumna Info
zawierajaca jak na razie enigmatyczne zielone kotko®.

Przeciagnijmy ja na poczatek tabeli i kliknijmy dwukrotnie w kolumne:
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W oknie dialogowym mozemy zobaczy¢ nastawy jakie byly ustawione w radiometrze w
momencie startu serii w danym wierszu:

b |:E=Aplikaq‘a RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3)

=101 x|

=] | = | r Nastawy rWskairik rTabeIa rWykres crestosci r Histogram amplitud r Histogram czasu |
Wigcz korekcie tta
bl & g9 e e
Tho: [Hz]
Informacje T szczegély "28.08.13 17:00" x|
1 — — Opis: [28.08.1317:00
b . =||| CzestogéHzl | Zliczenia | Info —
242 09 4850/@ e =
—-‘-—r:q 240,548 4 8‘11|0 ¢ ] Nastawy radiometru
240,34 4 206|/@ [ Model=2
Tryb pomiaru 239,04 4798(@
| ] 234,030 1630/0 ¢ [ Moduty 1
J\_ o= ] Analizator amplitud T
i
o= [ Modut kontrolny
o= [ Modut synchronizacii
Nastawy o [ Modut zasilacza wysokiego napiecia L9
) Zadane wysokie napiecie=1000,0[V]
D Rzeczywiste wysokie napiecie=999,8[\] |
- | [ S zwhki lic7nik =
>
)] )
= = I | D] ] I
zakoriczono | . pomiar 525; 21,00s120,00s1 (D) Ok. | start | stop |27 1

Jezeli teraz dwukrotnie klikniemy na Zadane wysokie.... w tym oknie wéwczas wyglad
kolumny Info zmieni sie na bardziej pozyteczny.

T aplikacja RUM-2 {C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblicteka v1.3) =10l x|
[~ ] sl r Nastawy |’Wskailik |’Tabe|a rW'ykresczestoéd |/Histogram amplitud rHistogram czasu |
=|| = Wiacz korekcje tta
| | bl B ] & g2 e orekele
Tho: [Hz]
Informacje i [v] Zbieraj w tabeli
b- Czestosd[Hz] | Zliczenia | Info Czas[s] |: Czestosd[Hz=
242,99 485900 Zadane wysokie napiecie=1000,0[V] 19,997 “11=242 99 (Srednia 2~
—-‘-—F_*ﬂ | 24059 4 811|ﬂ Zadane wysokie napiecie=975,0[V] 19,997 §§ M=1 (licznos¢ proby)
hd 240,34 4 806/@ Zadane wysokie napigcie=950,0[V] 19.997| i|g=—/= (odchylenie s1—
> 239,94 4 708/@ Zadane wysokie napigcie=025,0[V] 19,997 : lol=2/= (odchylenie
234,039 4 620/@ Zadane wysokie napiecie=000,0[V] 19.997| ‘|5=242 gg {suma pré
® | @ R=242,99 .. 242,99 (3
=} H |« I [ [ ] 4T [}
zakofczono | | pomiar 52 5; 21,0[s}200[s] @ Ok. | start | stop |52 ™I

Niestety sortowanie po tej kolumnie bedzie miato wytgcznie charakter sortowania po tekscie
a wiec nie bedzie prawidtowo sortowato liczb.
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6.4. Wykres zmian w czasie
A co jezeli interesujg nas zmiany wskazania w funkcji czasu?
Do tego celu stuzy zaktadka Wykres czestosci.
‘T Aplikacia RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) =10l

e f Nastawy rWskamk rTab-eIa rw;rkres czestosci r Histogram amplitud r Histogram czasu |
Nastawy Piik Widok Pomoc | 5 zvieraj
=
% ;'rg @ ﬁ 2l Wyznaczanie czestosci
= - Min. ilo&¢ impuldw w probce
€ U Bl =
sokie napiec :
Wy pie [ Wtacz korekcje tha Min. czas trwania probki
Tho: .1|i|
F_mv 1 o
4 | Maks. czas trwania probki
1 5
. 1 2
Licznik | — 1E®m
1 % Dla nowych serii:
128 @ Czas wigledny
oy
a g ) Czas bezwzagledny
Histogram | g ) Czas przewija sig
> 0
@le ||
B E |[o-o1-010100:00 :
zakoriczono | . pomiar 52 5; 21,0(s120,0(s] (D Ok. | start | stop |2';:J[Tr:;]”z]

Wréémy zatem w nastawach trybu pomiaru do pomiaru ciggtego.

Zaznaczmy Zbieraj w prawej czesci zaktadki, gdyz bez tego wykresy nie bedg zbierane.

Nastawy wyznaczania czestosci zostawmy bez zmiany.

Startujemy pomiar by po chwili zobaczymy na wykresie:

_..-;"Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) _ O] x|
|| Mastawy | Wskainik | Tabela | Wykres czestosci Histogram amplitud | Histogram czasu
>H Plik Widok Pomoc | &l zbierai
F‘E @ ﬁ] ! E @ % Q q % ﬁ Wyznaczanie czestosci
Tryb pomiaruf™| :| Min. ilo5¢ impuléw w probce
L E = I ‘ 28.081317:10 |~ i P .
A = | il oM
&y [ Wiacz korekcie tta ‘| min. czas trwania probki
Tio: [Hz] | ﬂil
Nastawy 28.08.13 17:10 Maks. czas trwania probki
I il 21
00T | Dia nowyeh seri:
i| @ Czas wzgledny
sokie napieg = :
w e : ) Czas bezwzgledny
=) :
I < §§ ) Czas przewija sie
W
LA
Licznik mro
Histogram [
) 1 P T T S TR S TR T S | ' ';ZSIS [.S] ' | L
T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T
o e 1 I DI 1 1 1 1 1ID 1 I 1 Dlatal 1 2IIJ 1 1 1 1 1 1 1 1 3ID
——T—t—+—t—+— —t——T—t+—+—+—+ ———+—+—+—+— ——t—
i ﬁ 970-01-01/01:00:00 1970-01-01/01:00:10 1970-01-01/01:00:20 19?0—01-§§
w toku : : pomiar 1 z 5; 30,5[s]/ee[s] m{)k. | start | stop ﬁﬁnﬁ;}"‘z}
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Wykres zmienia sie na zywo i na zywo bedzie reagowa¢ na zmiany. U dotu widaé dwie osie
czasu — jedng wedtug daty, drugg weditug czasu w sekundach. W standardzie odkfadany jest
czas liczony w sekundach od rozpoczecia pomiaru jednak mozna to zmieni¢ dla istniejacych
serii klikajac prawym przyciskiem na elemencie legendy (czarny prostokat na wykresie) i
wybierajac z menu Wtasciwos$ci a dla nowych zmieniajgc nastawe po prawej stronie.

Po wykresie poruszamy sie przy pomocy rolki myszy, przeciggania z trzymanym lewym
przyciskiem by powiekszy¢ okno lub z prawym — by przesungé widoczny zakres. Wszystko to
szczegotowo opisano w pomocy.

Zatbézmy, ze pozostawiliSmy nasz radiometr przez pewien czas bez dozoru i zebrat on taki
oto wykres czestosci chwilowej w funkcji czasu:

/7 Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) =0l x]
~||[ Nastawy | Wskainik | Tabela | Wykres czestosci | Histogram amplitud | Histogram czasu |
>H Plik Widok Pomoc | 1 zvierai
- =] - ;
Eq E B .ﬁl ! E Q % % q % ﬁ §§ Wyznaczanie czestosci
Tryb pomiaru[ | f— = | Min. ilos¢ impuldw w probce
N (N = = | 28.081317:40 |+ | =
T ) §
*V [ wtacz korekcje tia ‘| Min. czas trwania probki
= ma | =
Nastawy 300 __ 28.08.13 17:10 Maks. czas trwania probki

I 1l 25
T Dla nowych serii:
T i| ® Czas wzgledny

Wysokie napieg = 200 T

Licznik

() Czas bezwzgledny

) Czas przewija sig

Czestosi [HI]

100 4

Wi |

Histogram ||
> + —————— ——— I:::Za:s [?] ——————— —————
00 Data 200 300

PR L H
— T Tt T T
= 1970-01-071/01 :00BF0-01-01/01 :0A800-01-01/01 :0EBF0-01-01/01.05BF0-01-01/01 . 0880-01-017 &

zakoriczono | " pomiar 1z 5; 321,6[s}e[s] (I Ok. ;;;'B“[fnf:z

=5 )

Jak wida¢ od pewnego momentu czestotliwo$¢ wzrosta. Interesuje nas, jaka byta
czestotliwos¢ przed zmiang a jaka po. Chcielibysmy tez by tadnie to wygladato i dato sie wklei¢
do raportu.

Zrobmy to zatem.
Najpierw sensowna nazwa.

Klikamy prawym przyciskiem myszy na legendzie i wybieramy Wtasciwosci.
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H
oo 1 55 Maks. czas trwania probki
t ]
L, Ukryi
1 Pokat
o r_f—l_ Przetacz osie rdny
=
[ T . sie
[ 3§ B Na spod
&) oo
ool W Do przodu
4 i| Na gore
I Wiasciwosci
T i Usuri
0
T .. 1 N R Adnotacje D
1 1 1 DI 1 1 I 1 1 | I 1 |1|DD| | Da?al 1 1 1 |2|DD| 1 1 | I 1 i:(}f\ Serlematemﬁwczne ’
- ]
1970-01-01/01:0080-01-01/01:0880-01-01/01:0EAF0-01-01/01:0BF0-01-01/01 :44@0-01-01f
" pomiar 12 5; 321,6[s]/w[s] [T Ok. ‘;;;'B‘L‘nf:z
W okienku:
_I::'IFWhﬁCMGiCi "28.08.13 17:10 " EI

[ Ogéine | Tablica danych | Widok |

Tytut serii:

Rozpoczeto pomiar:

|aniarzprnblemem

|28-UB-2013 17:10:01

@ czas wrgledny
(_) czas bezwzgledny

(_) czas prrewija sie

Trwat 319,5 [s]

O

pojem rméi‘.l

10 240 [punktow]

Punktow w historii: 216

wprowadzamy nowy tytut i naciskamy ENTER lub TAB lub klikamy gdzie badz. Zamykamy
okno. Nasz wykres ma teraz nowg nazwe. Jak jednak dokonaé¢ pomiaru sredniej czestotliwosci

na dwu réznych

odcinkach?

Powiekszamy przeciggajac mysza z trzymanym lewym przyciskiem interesujgcy nas obszar

wykresu:
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260

2450

240

220

czasls] —— 1 —t
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1 0-01-01401:00:00 1970-01-01/01:01:00 1970-01-01/01:02:00 19?0—01-U1IU1203:UE§§_

' pomiar 1 5; 321,6[s]/e[s] (&) ¢

Nastepnie klikamy prawym przyciskiem na punkcie danych wykresu (zatamanie linii np.) i z
menu wybieramy adnotacje matematyczng Srednia.

o Tho: [Hz]

1A K
roblemem

Pomiar z proiiesesss
Pomiar z p

t .
L, Ukny

270

260

']Zl‘ Przetacz osie

#Y oot
ﬂ Do tytu
W Do przodu
W Na gore

250

240

230 Wiasciwosci
i Usuni
faglel [0 Adnotace O
F———+ —t—t
Math f_(}if\ Serie matematvcrne 3
1 1 1 1 1 1 | 1 1 1 r 1 | 1 1 1 1 1 |
0.01-01/010000  1870-01-00/01:0100  1870-01-01/01:0200  1870-01 mxm-ua-uu*l Suma Matematyczne
— — - " Srednia —
' pomiar 12 5;321,6[s}/e[s] (@) { Srednia powierzchnia |*
Catka
Minimum
Maksimum
T (sigma)

Adnotacja RPN

Po tej operacji na wykresie pojawi sie adnotacja wyliczajgca $rednig z catego wykresu na
jaki klikneliSmy. To dla nas nieco za mato, kliknijmy zatem na adnotacje prawym przyciskiem
wybierzmy Edytuj.
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] 'm! aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) _|ol x|
“||[ Nastawy | Wskaznik | Tabela | Wykres czestosci | Histogram amplitud rHistogram czasu |
>H Plik Widok Pomoc | ) zvierai
R : = T | (ool
=] ) =
@ ﬁ] ! E Q % Q q _.:;',' Wiasciwosci adnotacii |
Tryb pomiaru| |
E ﬁﬁ & I Pomiar z problemem ||+ Wartosc Srednia
[——] .
J‘L Tre&é: 3
Sie : [[] Wiacz korekcie tta )
Czcionka:
[Hz] 3
Nast Kolor:
astawy |7
m Ikona: Zmien ikone H
270
4 Faczep do ekranu
SREDNIA=249 508E0 @ = I
i@ Zaczep do danych
Wysokie napied=|| 280 ) Poruszaj za danymi
! Zaczepiona przy danej|70 5841E000 |[264 846E000 |
- | Ok
| Format liczby |
Licznik 240 @ Brak filtracji osi odcietych
(_) Zamroi zakres odcietych do widocznego obszaru
230 (2 Licz z widocznych odcietych
e - | (@ Brak filtracji osi rzednych
> Cras [g] .. )
+ + + + t + + + + } + } (_) Zamroi zakres rzednych do widocznego obszaru
Jul:ji:]
@ e A 2 Licz z widocznych rzednych
ﬁl ﬁ 0-01-01401:00:00 1970-01-01401:01:00 1870-01-01/01:02:00

zakoficzono

" pomiar 1z 5; 321,6[s)e[s] (T Ok. starll stop ;;;13‘};[:2

Poniewaz interesuje nas by ta adnotacja zawsze wyliczata czesto$¢ tylko za ten fragment
zmieniamy jedynie nastawy u dotu wybierajac Zamréz zakres odcietych do widocznego

obszaru.

Powtdérzywszy operacje dla drugiego obszaru i pobawiwszy sie nieco z przecigganiem

adnotaciji i zmianami powiekszenia uzyskano:

T} Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - Ol x|
||| Mastawy | Wskaznik | Tabela | WWykres czestosci | Histogram amplitud | Histogram czasu
[ | Plik Widok Pomoc | 21 zvieray
=1 =Y :
FEBEM D88 AAQAK E | wmemeamss
— = - :| Min. ilo¢ impuléw w prébce
L] |55 st 1 (SRR | omersoronemen |- | =
[] wiacz korekcje tta Min. czas trwania prébki
o 2] 1 s
Nastawy 320 ; | mak trwania probki
RUIETE Y | Maks. Czas rwania probyi
1l 2]
200 . |
SREDNIA=264,326E0 ‘| Dia nowyen serii:
@ Czas wigledny
Wysokie napieq=| || 250 i
piec ! i
SREDNIA=243,093E0 i| ©) Czas bezwzgledny
= i
L :| ) Czas przewija sie
- 260 % . H
7
a3
Licznik M0 E o
| 220
Histogram ||| 200
> i v, Ceaspsl
f } } }
@ o A by QOdta 208 L GO
A e i e
ﬁ' H U*U’lfU1IUBZHle]1}U1IEI’BB[EUﬂ]fU1IU’BBU%UU]*U“U’BBQ{UU]*MIU’BBG{DU]*MIUGZD}ZI]‘}U“EI’BB&UU]*U’U(ég
zakoficzono pomiar 1z 5; 321,6[s)/e=[s] (L) Ok. ;;;1;;1[:1

Teraz wystarczy klikna¢ ikone jﬁ] ‘by zapisa¢ widok w formie obrazka gotowego do

wstawienia do raportu.
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Wiecej informacji o wykresach znajduje sie w pomocy. Wrécimy jeszcze do nich przy
analizie histogramow amplitudy ale patrzac pod nieco innym katem.
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7. Histogramy amplitudy
Wroémy do nastaw wejsciowych — wysokie napiecie 1000V i pomiar ciggty. W zakfadkach
tabeli zliczen i wykresu w czasie odznaczmy Zbieray.....

Nastepnie przejdzmy do zaktadki Histogram amplitud w module Histogram i zaznaczmy tam
Zbieraj by zbierano histogramy na wykresie.

Wystartujmy pomiar.

Histogram pojawi sie na ekranie i bedzie zmieniat na zywo w funkcji postepu pomiarow.
=10l |
=1 |*|[[ Nastawy | WskaZnik Tabela Wykres czestosci Histogram amplitud Histogram czasu

I Plik Widok Pomoc

FPEBHMN 288 QQaQ % @ U
Tt E‘i:H:H 29.08.1309:49 ||v
N —

i R L UL N 1 L
s F——+ e N O 0 s e e Y
Tryb pomiaru 29.08.13 09:49
m> AT 1
Nastawy i i
!? T =T
1 Tl
10( 8 e |10
i B
Wysokie napiec w1l
v
I
&l

fo00:

Licznik
i

1

> T ‘ |
@ e gl Y NN A P HH“'“': -
=] =] a 1000 2000 3000 400
wtoku " pomiar 1z 1; 67,0[s]/w[s] [T Ok. ?g:fs‘[?m[:r :

Standardowo histogram pokazuje zliczenia w kanale na osi pionowej i numer kanatu na osi
poziomej. Dla radiometru RUM-2 numery kanatéw rozposcierajg sie od zera do 4095. Kanat
zero odpowiada amplitudzie zero, kanat 4095 amplitudzie 1,5V na wejsciu analizatora
amplitudy*. W zwigzku z tym wykorzystane sg te kanaty ktére znajdujg sie ponad progiem
wyzwalania. Kanat 4095 gromadzi wszystkie impulsy powyzej zakresu pomiarowego, kanaty
ponizej progu wyzwalania impulsy sklejone, zdeformowane lub inne, ktére radiometr zdazyt
zauwazyC ale nie zdgzyt zmierzyc.

Tak dtugo, jak dtugo wybrana jest ikona % w pasku narzedzi wykresu tak dtugo za kazdg

zmiang powiekszenie bedzie automatycznie dopasowane tak by caty histogram byt widoczny.
Pozwala to na tatwg obserwacje wykresu ale utrudnia przygladanie sie fragmentom gdy trwa
pomiar albo zmieniane sg parametry obliczen.

Po kilku minutach powinnismy uzyska¢ bardziej gtadki wykres.

4 Aby wyznaczy¢ warto$¢ na wejsciu radiometru trzeba ja podzieli¢ przez wzmocnienie toru analogowego.



42/49 AN-R117-002
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Aby sprawdzi¢ ilos¢ zliczeh w kanale wystarczy wskazac punkt na wykresie kursorem i

chwile odczekac¢. Pojawi sie podpowiedz jak na rysunku powyzej pokazujgca nazwe serii
pomiarowej i wartos¢ odcietych oraz rzednych w najblizszym tego miejscu punkcie danych.

Powiekszmy piki klikajgc lewym przyciskiem myszy i przeciggajac zaznaczenie tak by objeto

oba piki. Najpierw jednak odznaczmy % :

o 0 o Mpoo oo ooo2pO0 . 3000 4p00
i Energia [keV] 29.08.13 09:49
60F 60
s0f 50
405; 40
A -
5 T
d
T 0 ]
30_::_= o130
I ]
0% 0
10F 10
DEE [ | T T T R N 1 n | y D
0 1000 2000 3000 [% 400

W wyniku czego otrzymamy:
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Mamy zatem histogram, mamy piki. Histogram jest jednak dos¢ mocno poszarpany. Czy
mozna cos$ z tym zrobic?

Z pomocg przyjdg nam tu trzy serie matematyczne jakie mozna natozy¢ na histogram:

« Srednia okienkowa — Srednia ruchoma oknem prostokatnym o okreslonej szerokosci i
srodku, nie redukujgca ilosci punktow danych;

« Srednia odcinkami — $rednia ruchoma, oknem prostokatnym o okreslonej szeroko$ci i
srodku, redukujgca ilos¢ punktéw danych;

+ usun jitter — seria usuwajgca specyficzne, nie statystyczne zrédta nierébwnomiernosci
wykresu. Szczegdéty w pomocy.

Najdogodniej jest oczywiscie uzywac najprostszych narzedzi, siegniemy zatem po serie
Sredniej okienkowej. Aby natozy¢ serie matematyczng na juz istniejaca serie klikamy prawym
przyciskiem albo na elemencie legendy (ten czarny prostokat z datg w prawym gérnym rogu
wykresu) albo na punkcie danych wykresu i z menu wybieramy jak ponizej:
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_Iﬂ'Apllkaqa RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) - |EI|£|
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Na wykresie pojawi sie dodatkowa seria:
pD:D::::::::?'?D:D::::::::SPDD ——+—t+—+ 3200 :::::::3400 Sﬁn:D:::
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Kliknijmy na niej prawym przyciskiem myszy (tak samo jak przy dodawanlu) i wybierzmy
Witasciwosci. Pojawi sie okno dialogowe w ktéorym mozna zmieni¢ parametry wyliczania
Sredniej. Zmienmy zatem standardowe nastawy tak by wykres wygladat jak oczekujemy.
Wszystkie zmiany sg nanoszone natychmiast zatem najdogodniej jest ustawi¢ okienko tak by
nie zastaniato wykresu i pobawic sie z nastawami. Warto najpierw korzystajgc z zaktadki Widok
zmieni¢ barwy tak by wszystko byto dobrze widoczne.
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i Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) -0l x|

1| ela Wykres czestosci Histogram amplitud rHistngram czasu |
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Jak widac zmieniliSmy kolor serii usrednionej na bardziej intensywny a kolor serii wejsciowej
na jasno szary. Okno ustawili§my na szerokos¢ 40 kanatow i jego $rodek ustawiliSmy w
centrum okna.

Postugiwanie sie numerem kanatu zamiast energig jest dos¢ ktopotliwe. Mozna to tatwo
zmienié. Zatdzmy, ze piki na naszym wykresie odpowiadajg energiom 1100keV i 1250keV.
Przyjmiemy tez, ze kanat 0 odpowiada energii OkeV. Poniewaz mamy tylko dwa blisko potoZzone
punkty najsensowniej bedzie przyja¢ ze transformacja z kanatu na energie powinna by¢ liniowa.

Kliknijmy zatem Wtasciwosci serii wejsciowej, to jest obecnie szarej na wykresie. W
zaktadce Ogodlne znajdziemy:
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T wiasciwosci "29.08.13 09:49"

[Ogéne |  Tablica danych | Widok |

(' Pokaz jako czestosc

(@ Pokaz jako zliczenia

Tyt serii:

129.08.13 09:49

Rozpoczeto pomiar:
29-03-2013 09:49:50
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Korekta 0
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Punkty skalowania:
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Typ skalowania:

® Przesuniecie

i Liniowa

i) Kwadratowa Bezzier'a

Dolny panel pozwala na ustalanie sposobu transformaciji osi odcietych tej serii danych.
Kliknijmy dwa razy na Dodaj punkt by miec¢ trzy wiersze w tabeli i wypetnijmy tabele danymi jak
ustalilismy na poczatku odczytujac pozycje pikéw z histogramu.

Nastepnie wybierzmy Typ skalowania: liniowa i zaznaczmy Witgcz kalibracje energii. Wykres

zniknie nam z ekranu ale nie przejmujmy sie tym i kliknijmy

dopasowanie do ekranu.
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Jak widac piki znajdujg sie teraz tam, gdzie tego oczekiwalismy. Dolna o$ co prawda nadal

nosi nazwe Kanat podobnie jak prawa Czestos¢, ale mozna to zmieni¢ klikajac ]ﬁ‘ .

Tak pozyskany histogram mozna opisac przy pomocy etykiet. Zaznaczmy sobie szczyty
pikdw. W tym celu powiekszmy fragment i kliknijmy na punkcie danych w piku prawym
przyciskiem myszy. Z menu wybieramy Dodaj adnotacje do wykresu.

I:}'Hh;-lika-::ja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-2011 (v1.3/biblioteka v1.3) — |E||i|
[w] |*||[ Nastawy | Wskainik | Tabela | Wykres czestosci | Histogram amplitud rHistugramczasu |
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= E 1 =TT [H2]
zakonczono pm] j:(jgg" Serie matematyczne p Start | stop &7 188 img]

W okienku ktore sie pojawi wpisujemy opis piku
Tak dodane etykiety mozna przecigga¢ myszg w miejsce, ktére sobie zyczymy.
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‘T Aplikacja RUM-2 (C) Polon Alfa 2007-204 7 Wlasciwosci adnotacdji x|
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Ostatecznie utworzony wykres mozna zapisa¢ w kilku dostepnych formach:

+  w wewnetrznym formacie umozliwiajgcym pozniejsze jego wczytanie;

« w formie obrazka, np. do wklejenia w dokument.

+ w formie tabeli (bez grafiki) arkusza kalkulacyjnego w dwu formatach — ods i csv;
- w formie tabeli html (bez grafiki).

Dla celow dtugoletniej archiwizacji zalecam zapisanie w formacie wewnetrznym oraz jako
obrazek. Dzieki temu przegladu wykresow bedzie mozna dokonaé dowolnym programem bez
koniecznosci uruchamiania przegladarki wykreséw dotagczonej do RUM-2.

Dla wygody przy zapisie w formacie wewnetrznym procz pliku z danymi tworzony jest drugi
plik o identycznej nazwie i rozszerzeniu .preview.png zawierajgcy podglad tego co byto
widoczne na wykresie w momencie jego zapisania.
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8. Konczenie pracy
Zasadniczo wystarczy zamkng¢ program. Zasilacz wysokiego napiecia i zasilacz 24V
zostang wéwczas automatycznie wytgczone.

Alternatywnie mozna, chcac oszczedzi¢ fotopowielaczowi stresu, obnizy¢ przed wytgczeniem
napiecie do minimalnego (300V) i dopiero potem wytaczy¢ program.

Uwaga! W zaleznosci od zastosowanej aparatury na wyjsciu z przyrzadu moze
jeszcze przez pewien czas znajdowac sie niebezpieczne napiecie wynikajace z
obecnosci fadunku na pojemnosciach wyjsciowych zasilacza.

KONIEC.
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